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русской нации и рассматривали Советскую Россию в качестве базы мировой 

пролетарской революции. Они считали, что время эпох национальных госу-

дарств закончилось и нужно любыми способами сохранить Советскую 

Россию как единое и неделимое государство (В. А. Круталевич, 1995). 

Однако, учитывая стремление белорусского народа к созданию собст-

венного государства, требования некоторых политических партий о решении 

белорусского вопроса, провозглашение независимости БНР, а также в целях 

укрепления и завоевания социалистической революции в мировом масштабе, 

24 декабря 1918 г. ЦК РКП(б) под влиянием В.И. Ленина принял решение 

о создании ССРБ (БССР). По требованию вышестоящего партийного руко-

водства Облискомзапу пришлось уступить. 30–31 декабря 1918 г. VI Северо-

Западная конференция РКП(б) в Смоленске преобразовалась в І съезд 

Коммунистической партии Беларуси, подготовив юридическую основу для 

создания белорусской государственности на советской основе. 1 января 

1919 года новое правительство во главе с Дмитрием Федоровичем Жилуно-

вичем, обнародовало Манифест, которым провозглашалось создание Совет-

ской Социалистической Республики Беларуси (ССРБ). 

Таким образом, был сделан первый решительный шаг в направлении 

создания белорусской государственности на советской основе. Впереди еще 

было много испытаний и важных событий: территориальные потери в том же 

январе 1919 г., создание ЛитБел ССР и ее скорая ликвидация в ходе советско- 

польской войны, повторное провозглашение в июле 1920 г. В тех истори-

ческих условиях полностью независимое белорусское государство создать 

не удалось, но советская государственность заложила основу суверенной 

Беларуси. 

 
П. Ф. Сацук 

ПАЛІТЫЧНАЯ БІЯГРАФІЯ РАМАНА СКІРМУНТА 

Праблема станаўлення беларускай дзяржаўнасці з’яўляецца адной з най-

больш актуальных у сучаснай айчыннай гістарычнай навуцы. У гэтым 

кантэксце асаблівы інтарэс уяўляюць палітычныя погляды Рамана Скірмунта 

і іх магчымая эвалюцыя ў кантэксце падзей пачатку ХХ стагоддзя звязаных 

з станаўленнем нацыянальнай дзяржаўнасці,. Дадзеная праблема ўяўляецца 

актуальнай таму, што на маю думку постаць Рамана Скірмунта адлюстроўвае 

супярэчлівасці разумення сутнасці беларускай ідэі, а таксама адну з асноў-

ных праблем беларускай дзяржаўнасці – выбару шляху цывілізацыйнага 

развіцця. 

Раман Скірмунт – адзін з ідыёлагаў краёвай канцэпцыі, палітык некалькі 

дзяржаў. Ператварэнне прадпрымальніка ў палітыка было выклікана скла-

данай нацыянальна-культурнай і палітычнай сітуацыяй і ўсведамленнем 

Раманам Скірмунтам новай гістарычнай ролі ніжэйшых колаў грамадства, 

што патрабавала выпрацоўкі новай палітычнай праграмы дзейнасці польска-
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моўнай шляхты. Відавочна, што пры распрацоўцы канцэпцыі Р. Скірмунт 

звяртаўся да гістарычнай традыцыі, але было няшмат прыхільнікаў яе 

аднаўлення, фактычна імі заставаліся толькі некаторыя беларускія дзеячы. 

Да беларускага руху Скірмунт далучыўся ў 1916, а потым узначаліў у час 

кардынальных ператварэнняў. Ён мкнуўся да кансалідацыі ўсіх наяўных сіл 

і спачатку да прызнання Беларусі як аўтаноміі ў складзе Расіі ў часы Часовага 

ўраду, а потым як незалежнай дзяржавы. Шэраг праблем – адзінства бела-

рускага руху, адносін нацыянальнага і сацыяльнага, папулярнасці беларускай 

ідэі, рэальнай гатоўнасці прызнання самавызначэння Беларусі з боку міжна-

роднай супольнасці, праблема хуткай радыкалізацыі жыцця – прывядзе да 

трагедыі не толькі Скірмунта, які не зможа ўпісацца ў радыкальныя рамкі 

і будзе вымушаны адысьці спачатку ад публічнай дзейнасці, а потым і ад 

беларускага руху. Раман Скірмунт на некаторы час адыходзіць ад палітыкі. 

Чытаючы яго публіцыстыку, можна канстантаваць пра пэўныя перамены 

свядомасці ў польскім кірунку, з Польшай ён звязваў спадзевы на нармалі-

зацыю жыцця. Наогул, пытанне ідэнтычнасці – адно з ключавых. І постаць 

Скірмунта паказвае, што ён меў хутчэй мульціідэтнычнасць і яго складана 

аднесці адназначна да адной этнанацыянальнай. 

Восенню 1939 г. Р. Скірмунта заб’юць людзі з яго маёнтка з-за ўласных 

інтарэсаў. І трагізм не толькі ў тым, што гэта забойства, але і ў тым, што гэта 

рабілася рукамі саміх беларусаў і сялян, за правы якіх выступаў Скірмунт. 

Раман Скірмунт быў унікальным палітыкам для свайго часу, але яго ўяўленні 

аб будучыні Беларусі не супадалі з вірам падзей першай паловы ХХ ст. 


